Chères collègues, chers collègues,

Comme promis à certaines d'entre vous, je vous rapporte la suite de notre belle aventure à Paris, suite à la qualification de l'équipe de Luxeuil.

Tout d'abord, merci à l'Ordre des Experts Comptables de Bourgogne Franche-Comté et à nos académies respectives pour l'organisation annuelle de ce jeu sérieux. Il n'en n'est pas de même ailleurs comme j'ai pu le constater avec les collègues que j'ai rencontrés à Paris.

En fait, notre équipe était LA SEULE représentante de lycée. Les autres équipes venaient du supérieur, des étudiants de 2ème voire 3ème année en DCG. J'ai discuté avec le professeur de Limoges ; le jeu n'est organisé que tous les 2 ans et son équipe avait donc été sélectionnée avec le jeu sur les tee-shirts (édition 2015). Nous avons beaucoup de chance, dans notre région, de bénéficier du rythme annuel de ce jeu sérieux, coûteux et à fort investissement organisationnel. 

Vous ne pouvez imaginer comme nous avons été gâtés à Paris. Dès notre arrivée en gare, nous avons été pris en charge par 2 taxis pour aller dans un excellent restaurant thaïlandais, à 2 pas du siège des experts comptables (juste à côté du quai d'Orsay pour les "adeptes de Paris"). A 14 h, le Président de l'Ordre a prononcé un petit discours de bienvenue et de félicitations aux différents groupes ; puis, explications de ce qui allait suivre, à savoir la participation à un escape game. Nos élèves, déjà déstabilisés en voyant leurs grands "adversaires", ont été complètement découragés ; ce sont des élèves très très sérieux qui avaient apporté un dossier avec des "planches" extraites du jeu sur les bateaux ainsi que leur diaporama bien "peaufiné"... pensant le rejouer avec d'autres 1ères ou secondes !!!! Je vous renvoie sur le site du lycée Lumière de Luxeuil pour plus de détails sur la journée : http://www.lyc-lumiere.ac-besancon.fr/2017/02/06/a-nous-cognacq-jay/ (à tort, j'ai souligné des mots importants si bien qu'on a du mal à deviner les mots soulignés avec liens sur des photos) - Je vous mets aussi le lien sur l'article du retour de Dole : http://www.lyc-lumiere.ac-besancon.fr/2017/01/26/les-eleves-de-stmg-sur-la-1ere-marche/

Bref, malgré nos encouragements, nos représentants franc-comtois-bourguignons sont partis un peu "vaincus d'avance". Mais quelle journée, quelle belle journée !!! ils s'en souviendront.

Compte tenu de cette expérience, je ne peux que vous encourager, à tester, au cours d'un "projet", ce nouveau loisir destiné aux adultes : l'escape game. A ma connaissance, il en existe un à Besançon et certainement dans les grandes villes. Généralement, ce sont les étudiants qui testent ces jeux, pas évidents semble-t-il, assez onéreux (30 € d'après mes renseignements sur Besançon). Mais cela peut faire l'objet d'un beau projet pour l'année prochaine dans vos classes... ce qui faciliterait et préparerait vos élèves pour les futurs vainqueurs du Business Challenge, 5ème édition.

Enfin, pour celles et ceux qui veulent la recette miracle pour être 1er l'année prochaine, je vous donne le scoop : IL N'Y EN N'A PAS ! comme je l'ai dit lors de notre réunion le mercredi matin à Dole, j'avais initié mes élèves au principe du jeu sérieux (avant la sélection en interne en décembre), avec CARTEL 2000 : ce logiciel, à télécharger gratuitement, n'a pas grande ambition ; mais il  aborde les principes de la gestion d'une entreprise en mettant en scène les partenaires auxquels les élèves ne pensent pas forcément : banque, actionnaires, impôts, publicité, presse... Autre entraînement possible : être une enseignante suffisamment âgée pour que les élèves comprennent que la prof a besoin d'un beau cadeau de départ à la retraite !!!

Bon courage pour la fin de l'année et bonne chance pour le prochain business challenge.... sans moi.
