Réflexions pédagogiques sur les stages de 1ere année en classe de BTS 
La FAQ mise en ligne le 07-05-2020 a permis de clarifier plusieurs questions en suspens concernant les classes de BTS :  https://services.dgesip.fr/fichiers/FAQ-BTS-Session2020.pdf
Suite à cette actualisation, nous souhaitons apporter une réflexion pédagogique sur la question des stages de 1ere année.
Nous savons à présent qu’ils sont maintenus dans la mesure du possible. Néanmoins, s’ils ne peuvent être effectués en juin 2020, ils pourront être reportés en seconde année. La durée minimale du nombre de semaines de stage de BTS, sur l’ensemble de la formation, a été réduite par le Ministère de l’enseignement supérieur à 4 semaines pour la session 2021.

La notion de durée minimale est ici essentielle et ne doit pas être comprise comme la norme. Nous connaissons tous l’importance et la valeur de ces périodes professionnelles pour approfondir et consolider les compétences des étudiants, ainsi que leur utilité pour les évaluations certificatives (CCF). 
Nous savons aussi que les étudiants de BTS ont une appétence pour la dimension professionnelle et l’alternance stages / cours stimule leur motivation.

Par ailleurs, il ne faut pas négliger la crédibilité que ces périodes, si elles sont suffisamment significatives, apportent au CV des étudiants, notamment à l’occasion de leurs premières recherches d’emplois. 
Pour toutes ces raisons, il nous semble important de trouver des « durées d’équilibre » permettant à la fois de conserver la valeur des stages et de disposer des heures nécessaires pour assurer les enseignements dans les établissements. La période de formation jusqu’à juillet pourra aussi être utilisée à bon escient dans un projet d’équipe, pour faire la transition entre la première et la seconde année de BTS.
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